

El Liberal Navarro

DIARIO DE PAMPLONA

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre, 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—Anuncios y comunicados, á precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos.—Número atrasado 10 céntimos.

Redaccion, Administracion é Imprenta,
PASEO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA.
No se devuelven los originales.

SE PUBLICA todos los días excepto los siguientes á los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.—La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 4 de Diciembre de 1889.

UNA NUEVA CRUZADA CONTRA LOS VINOS ESPAÑOLES

Los criadores y exportadores de vinos españoles para Italia habian ya acudido al Gobierno de nuestro país en demanda de protección para sus intereses injustamente vulnerados en alguna aduana italiana. Se habia dado el inexplicable caso de que una misma clase de vino fuese rechazada, recargada de derechos y admitida después. Los vinos sometidos á análisis en el laboratorio químico de Roma unas veces habian sido clasificados como alcohol dulcificado y otras veces declarados admisibles como vinos naturales, tratándose de la misma clase.

Ante esa falta de criterio y disparidad de opiniones se acudió con éxito al ministerio de Estado en queja del modo como eran considerados nuestros vinos en alguna aduana italiana y acerca de la manera de practicar los análisis en el referido laboratorio oficial, habiéndose obtenido merced á las relaciones diplomáticas que se modificasen algunas de estas disposiciones que afectaban tanto á nuestros caldos.

Más la actitud de nuevo adoptada por el ministro de Hacienda de Italia aconseja formular otras reclamaciones y la intervención del representante de España en Roma. Mientras las aduanas de Génova, Nápoles y Civitavecchia emprendian la referida cruzada contra los vinos españoles, en las de Venecia y Liorna ninguna dificultad experimentaban, demostrando ello que la medida adoptada en ciertas aduanas no obedecía á una orden general. Pero habiendo manifestado ahora la aduana de Génova al ministro de Hacienda italiano que los vinos que allí no se admitían pasaban libremente en Liorna, el ministro ha removido de su destino al mencionado funcionario de esta última población nombrando en su lugar á un nuevo director que abra propósitos diametralmente opuestos á los de su antecesor.

El director removido, como persona inteligente y de buena fé, no habia creído nunca que los vinos de Málaga, Lagrima y Moscatel pudiesen ser comprendidos, como se pretende, en la clasificación de productos de la destilación conocidos con los nombres de *espírito dalcificato ó aromatizzato*, tales como el aguardiente, ron, marrasquino, etcétera. Bajo tal punto de vista en España debiera hacerse igual clasificación para los de Lácrima del Vesubio, Moscatel de Siracusa y Asti, Marsala, etc. Suponer todos estos vinos como alcoholes dulcificados vale tanto como establecer que la base de los mismos ó la materia principal es el alcohol y lo accesorio la parte sacarina. Nada más erróneo tratándose de ciertas clases de vinos españoles, especialmente en la región andaluza, en donde se deja en las cepas las uvas para que maduren hasta el punto de que el mosto que de ellas se extrae tiene una extraordinaria densidad.

Las aduanas y el laboratorio aludidos cometen el error partiendo de lo que se entiende por vino en el arancel italiano. Según éste es el producto natural de la fermentación del mosto de la uva, conceptuándose como bebidas espirituosas aquellas que bajo el nombre de vino contienen sustancias sacarinas ú otras materias no contenidas en los vinos naturales y aquellas en los cuales faltan algunos de los componentes característicos de los vinos ó que los contengan en cantidad que salga de los límites reconocidos en los vinos naturales. Así se supone, por lo tanto, que no existen vinos naturales dulces y que todos los vinos han de tener igual composición química. Afirmación completamente inexacta.

Existen vinos dulces y vinos de distinta composición química. La diversidad de terrenos, la variedad de vides, los diferentes cultivos y abonos, los métodos de elaboración, la edad y otras circunstancias, modifican la constitución vinosa de los mostos, aun dentro de un mismo distrito vinícola.

El gobierno italiano en esta cuestión

no sigue un criterio fijo ni procede en virtud de una disposición uniforme, sino que allí donde observa que la importación de nuestros caldos aumenta, allí dirige sus órdenes, que tienen el carácter de verdaderas represalias de una nación para con otra con la cual hubiese tenido una ruptura violenta de relaciones comerciales. No comprendemos tal proceder por parte de Italia, nación que tiene abiertos nuestros puertos á sus productos, en los cuales encuentran la más liberal acogida apesar del notable perjuicio que ocasionan á algunas de las industrias agrícolas españolas. Bien pudiéramos esperar, por lo tanto, la mejor reciprocidad para nuestros caldos á su entrada en aquellas aduanas.

La conveniencia de que cese la cruzada de nuestros vinos, que hacen los franceses é italianos, es evidente. No se trata solo de algo que pueda influir en nuestro comercio con ambos países, sino que partiendo la cruzada de dos naciones esencialmente vinícolas, su propaganda contra los vinos españoles podría encontrar eco y extenderse á otros mercados, en donde nuestro silencio se interpretaría seguramente como asentimiento á clasificaciones caprichosas que se hacen en París y Roma, clasificaciones que por arbitrarias ni aun son admitidas en aquellos mismos países, según lo manifestó en la Cámara francesa el diputado Ives Guyot, en Diciembre último con motivo del tratado franco-griego.

Todo esto es de suma importancia y no dudamos que el marqués de la Vega de Armijo mirará este asunto con el preferente interés que merece, entablado con energía las oportunas reclamaciones para que cese esa cruzada emprendida contra los vinos españoles.

Efectos del sulfato de cobre

CONTRA EL MILDEW

El sulfato de cobre al que se debe el buen resultado de la cosecha por la oportunidad con que se aplicó, está ya acreditado en este pueblo y en los inmediatos sin que haya nadie que dude, y menos que no

crea en sus buenos efectos contra las enfermedades criptogámicas.

Estamos todos persuadidos de que no basta para contrarrestar la mala influencia del mildew el empleo de abonos y esmerados cultivos sin el poderoso auxilio del sulfato como algunos han pretendido hacer creer. Nadie duda de que las sales de cobre son venenosas y que podrían acarrear la muerte al que en vez de echar el caldo por las viñas se lo echase en el estómago ó alguna parte de él; pero tal como se emplea, esto es, en dosis tan homeopáticas, no haciendo algún disparate absorbiendo alguna gran cantidad, no hay cuidado.

En cuanto á los temores que abrigan algunos de que la continua acumulación de esa sustancia sobre los terrenos podría con el tiempo causar trastornos en el organismo, creo que son temores infundados, porque aparte de que se podrían formar otros compuestos no tan peligrosos como el que nos ocupa, es querer descubrir lo que no se sabe si sucederá aunque sea laudable la advertencia por que arguye interés en favor de la humanidad y desde luego sería conveniente un detenido y escrupuloso estudio; pero esos temores no deben pesar en el ánimo de los viticultores, porque entre una persuasión de que puede concluirse la raza humana por un envenenamiento general y una realidad de que sin el sulfato media humanidad se moriría de hambre de verdad por la dependencia que tiene con la agricultura ó vinicultura, claro está que debemos optar por emplear el sulfato mientras no aparezca otra sustancia que pueda reemplazar á aquel más inofensiva, tanto más cuanto que los hombres de ciencia que han aconsejado su empleo, nada han dicho acerca de lo que sucederá en los terrenos con el tiempo, no por falta de conocimientos sino por falta de fundamentos en qué apoyarse.

Malo será que muramos retorciéndonos como una culebra y si así sucede moriremos matando y diremos con aquel fuerte personaje antiguo: «Aquí murió Sansón con todos los filisteos;» pero no, el mismo que nos dirige, gobierna y conserva y que ha puesto sin duda el remedio de nuestros males en nuestras manos, sabrá neutralizar los malos efectos que en los terrenos pudiera causar el sulfato, pues creo que no consentirá que se abra el juicio universal por causa de un envenenamiento general.

J. GOIZUETA.

Puente la Reina Noviembre de 1889.

(14) FOLLETIN DE EL LIBERAL NAVARRO.

El amante liberal

POR

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA

Contentísimo quedó el cadí con el parecer de sus esclavos, y con la imaginada alegría ofreció desde luego libertad á Mahamut, mandándose la mitad de su hacienda despues de sus días; asimismo prometió á Mario, si alcanzaba lo que quería, libertad y dineros con que volviese á su tierra rico, honrado y contento: si él fué liberal en prometer, sus cautivos fueron pródigos, ofreciéndole de alcanzar la luna del cielo, cuanto más á Leonisa, como él diese comodidad de hablarla.

—Esa daré yo á Mario cuanto él quisiese,—respondió el cadí,—porque haré que Halima se vaya en casa de sus padres, que son griegos cristianos, por algunos días, y estando fuera, mandaré al portero que deje entrar á Mario dentro de casa todas las veces que él quisiese, y diré á Leonisa que bien podrá hablar con su paisano cuando le diere gusto.

Destá manera comenzó á volver el viento

de la ventura de Ricardo, soplando en su favor, sin saber lo que hacían sus mismos amos. Tomando, pues, entre los tres este apuntamiento, quien primero le puso en plática fué Halima, bien así como mujer, cuya naturaleza es fácil y arrojada para todo aquello que es de su gusto. Aquel mismo día dijo el cadí á Halima que cuando quisiese podría irse á casa de sus padres á holgarse con ellos los días que gustase; pero como ella estaba alborozada con las esperanzas que Leonisa le habia dado, no sólo no se fuera á casa de sus padres, sino al fingido paraíso de Mahoma no quisiera irse; y así le respondió que por entonces no tenía tal voluntad, y que cuando ella la tuviese lo diría, mas que habia de llevar consigo á la cautiva cristiana.

—Eso no,—replicó el cadí,—que no es bien que la prenda del Gran Señor sea vista de nadie, y más que se le ha de quitar que converse con cristianos, pues sabeis que en llegando á poder del Gran Señor la han de encerrar en el serrallo y volverla turca, quiera ó no quiera.

—Como ella ande conmigo,—replicó Halima,—no importa que esté en casa de mis padres, ni que comunique con ellos, que más comuniqué yo, y no dejo por eso de ser buena turca, y más que lo más que pienso

estar en su casa serán hasta cuatro ó cinco días, porque el amor que os tengo no me dará licencia para estar tanto ausente sin veros.

No la quiso replicar el cadí por no darle ocasión de engendrar alguna sospecha de su intención. Llegóse en esto el viernes, y él se fué á la mezquita, de la cual no podía salir en casi cuatro horas; y apenas le vió Halima apartado de los umbrales de casa, cuando mandó llamar á Mario; mas no le dejara entrar un cristiano corso que servía de portero en la puerta del patio, si Halima no le diera voces que le dejase, y así entró confuso y temblando como si fuera á pelear con un ejército de enemigos.

Estaba Leonisa del mismo modo y traje que cuando entró en la tienda del bajá, sentada al pié de una escalera grande de mármol, que á los corredores subía: tenia la cabeza inclinada sobre la palma de la mano derecha y el brazo sobre las rodillas, los ojos á la parte contraria de la puerta por donde entró Mario, de manera que aunque él iba hácia la parte donde ella estaba, ella no le veía.

Así como entró Ricardo, paseó toda la casa con los ojos, y no vió en toda ella sino un mudo y sosegado silencio, hasta que paró la vista donde Leonisa estaba: en un

instante al enamorado Ricardo le sobrevinieron tantos pensamientos, que le suspendieron y alegraron, considerándose veinte pasos á su parecer, ó poco más, desviado de su felicidad y contento; considerábase cautivo, y á su gloria en poder ajeno: estas cosas revolviendo entre sí mismo, se movía poco á poco, y con temor y sobresalto, alegre y triste, temeroso y esforzado se iba llegando al centro en donde estaba el de su alegría, cuando á deshora volvió el rostro Leonisa, y puso los ojos en los de Ricardo que atentamente la miraba; mas cuando la vista de los dos se encontraron, con diferentes efectos dieron señal de lo que sus almas habian sentido. Ricardo se paró, y no pudo echar pié adelante. Leonisa, que por la relación de Mahamut tenía á Ricardo por muerto, y el verle vivo tan no esperadamente la llenó de temor y espanto, sin quitar dél los ojos ni volver las espaldas volvió atrás cuatro ó cinco escalones, y sacando una pequeña cruz del seno, la besaba muchas veces, y se santiguó infinitas, como si alguna fantasma ú otra cosa del otro mundo estuviera mirando.

Volvió Ricardo de su embelesamiento, y conoció por lo que Leonisa hacia la verdadera causa de su temor, y así la dijo:

—A mi me pesa, oh hermosa Leonisa,

Modas parisienses.

(Servicio particular.)

Entrados de lleno en la estación de invierno, sinó de derecho, de hecho á lo menos, natural es que tengamos ya preparadas, ó combinadas siquiera, las *toilettes* propias de la temporada. Con todo, á pesar de las exigencias cada vez más crecientes del frío, siempre quedan algunas retardatarias. Así, pues, hoy nos ocuparemos exclusivamente en los trajes de visita (de *ville* como se dice por acá), entre los cuales es digno de mención el siguiente, cuyo modelo tengo á la vista:—Vestido precioso en paño verde billar; el *tablier* es un bengalina verde de igual tono, y bordado en negro; falda *redingote* con pequeña cola, en paño guarnecidos en los bajos de sesgos de bengalina galoneada en negro; cuerpo sin pinza drapeado y adornado de una gargantilla en gasa verde, haciendo chorrera y terminándose en el talle en un cinturón galoneado en negro; mangas bufantes en el hombro, largas y sujetas en la muñeca por una banda de bengalina galoneada.

Las pieles están en mucha boga para guarnecer los abrigos, ya sean cortos ó bien largos. La Chinchilla es muy apreciada como piel elegante; con ella se adornan las pequeñas chaquetas de terciopelo y de peluche, y sienta también á la perfección colocada en bandas sobre el delantero de trajes de *soirée* nocturna. Empléase igualmente para guarnecer las colas de los vestidos.

El *skunk*, la nutria, la marta sombreada alternan y gozan asimismo el favor de nuestras elegantes. El *pequeño gris* yo no se emplea sino como abrigo interior; habiendo señoras extremadamente sensibles el frío que llegan á forrar con ella hasta sus chambras y peinadores. Lo hago solo constar como un hecho que yo he presenciado; pero me decidí á aconsejarlo como cuestión de gusto.

El galoneado y el bordado en relief se emplean para cubrir las pequeñas chaquetas *tailleur*; los *brandebourgs* son de gran uso y efecto cuando van puestos encima de estos sencillos abrigos que tendrán todavía el favor general durante mucho tiempo.

Una carta de Stanley

Desde la estación alemana de Mpwapwa, dirigió el 11 del corriente el célebre explorador una carta á M. Smith, cónsul de Inglaterra en Zanzibar.

Hé aquí algunos de sus principales párrafos que demuestran las terribles penalidades sufridas por la expedición Stanley en su último viaje realizado en favor de la civilización y en provecho de la ciencia.

«Hemos llegado hoy, dice, á Mapwapwa, 55 días después de haber salido del lago Victoria-Nyanza, y á los 188 días de nuestra partida del lago Alberto Nyanza. Según el último recuento hecho hace tres días sumamos entre todos unos 750; el contingente de Emin Pachá se eleva á 294, entre los que figuran 50 niños, cuya mayor parte son huérfanos de oficiales egipcios.

En todas las expediciones anteriores que he dirigido, había siempre visto amenguar las dificultades á medida que nos aproximábamos al litoral africano; pero esta vez no puedo escapar del mismo modo. La larga hilera de enfermos que conducimos es un testimonio evidente de ello.

A muchos de esos enfermos á quienes habíamos conducido en un trayecto de más de 400 leguas, combatiendo incesantemente á uno y otro lado para protegerles contra los salvajes Wasaruras, hemos visto fallecer en sus hamacas.

Al Sud del lago Victoria Nyanza hemos pasado los cuatro días más penosos de todo el viaje; durante ellos tuvimos que sostener un combate casi continuo. Las tribus indígenas que encontrábamos á nuestro paso manifestaban injustificable prejuicios contra las tropas de Emin pachá, afirmando que sus individuos eran antropófagos y que estaban animados de los más detestables instintos. Era inútil empeño el pretender sacarlas de su error; pues toda tentativa efectuada con este propósito, les ponía fuera de sí y se arrojan, arrebatados de cólera, contra nosotros. Al rechazarlos les causamos muchas pérdidas.

Hemos hecho un descubrimiento inesperado y de gran valor para Africa; tal es el haber comprobado que el lago Victoria se extiende considerablemente al Sud-este por medio de un canal que prolonga dicho lago hasta unas 155 millas del lago Tanganika, enorme extensión que nadie había ni siquiera sospechado. En mi camino he trazado *grosso modo* un croquis del lago, habiendo comprobado que su extensión es de unas 26 900 millas cuadradas. En los mapas últimamente publicados figura al Sud-

oeste la línea de la costa, cuya línea en realidad no es más que una serie de extensas islas montañosas, algunas de las cuales están muy pobladas y están enlazadas unas á otras.

El lago Uruji, al que tampoco se había dado importancia, es de regular extensión y hay en él también diseminadas algunas islas habitadas.»

Los sucesos del Brasil

Los pasajeros que procedentes del Brasil han traído los vapores alemanes *Tejuca* y *Dresde* son muy interrogados á causa del natural deseo de tener detalles respecto á la situación del Brasil y de aclarar los hechos últimamente ocurridos en aquel país.

Se han recibido también varias cartas escritas á última hora que contienen algunas apreciaciones sobre la revolución.

Por ellas se deduce que hacía tiempo que se preveía un movimiento republicano en el Brasil.

El alma de este movimiento ha sido Quintino Bocayuba, actual ministro de negocios extranjeros, quien era jefe del partido republicano federal, y desde hace mucho venía trabajando el ejército para que éste se pronunciase á favor de la república.

El último viaje del conde de Eu por las provincias, lejos de dar fuerza á la causa imperialista, había aumentado la efervescencia republicana.

En las proclamas dadas por los republicanos, la princesa imperial y el conde Eu eran objeto de violentísimos ataques; pero la persona del Emperador don Pedro era generalmente respetada.

Estadística comercial

Van á sufrir una modificación los estadísticos mensuales del movimiento del comercio exterior que publica la *Gaceta*. La junta de Aranceles, consultada sobre la forma actual de publicación y sobre las modificaciones que convendría introducir en aquellos estadísticos, nombró una comisión de ponencia que informase sobre el asunto.

Gracias á los trabajos preparatorios verificados por el vocal secretario señor Sitges, la comisión ha podido abreviar el desempeño de su cometido. Ayer se ha reunido de nuevo, y después de examinar estadísticas extranjeras, especialmente la inglesa y la francesa, se abrió una detenida discusión, en la que tomaron parte los Sres. Cros (director de Contribuciones indirectas), marqués de Pozo Rubio, Sitges y Alonso de Beraza, analizando los grupos principales de importación y exportación y las cifras comparativas que deben ser añadidas, así como las partidas que deben ser aumentadas, las supresiones que deben ser hechas y el modo de publicación.

El proyecto aprobado será sometido á la junta en pleno.

Correspondencia

Madrid 2 Diciembre de 1889.

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO

El día político ha sido tranquilo. Pocas noticias políticas y estas conocidas ya de nuestros lectores puesto que han versado sobre los temas de actualidad, la conciliación y las elecciones.

Cuando de estos derechos se trata inútil nos parece decir que el gobierno ha triunfado en toda la línea.

Esta vez como otras salvo raras excepciones, por ejemplo Zaragoza donde han obtenido un triunfo ruidoso los posibilistas, en todas las demás provincias las candidaturas ministeriales se han llevado los laureles del triunfo.

En Madrid sobre todo puede decirse que el gobierno ha ganado completamente la batalla derrotando vergonzosamente á los conservadores que de los 28 puestos solo han podido conseguir dos.

El día de ayer fué tranquilo y la elección se llevó á cabo con el mayor orden. Únicamente en el distrito de la Latina se promovió un ligero incidente provocado por la desaparición de una capa y por la lectura de una candidatura escrita subversivamente.

En fin que ya tenemos nuevos ediles, verémos á ver cómo se portan.

El señor ministro de Hacienda continúa mejorando rápidamente; tanto que pasado mañana es probable asista al Congreso.

Esto no obstante domina la creencia de que el señor Sagasta se encargará interinamente de la cartera de Hacienda.

Lo único nuevo referente á la coincidencia es la conferencia que tuvieron ayer el señor Sagasta y el general Lopez Dominguez. Sobre esta conferencia hemos hablado con

un caracterizado ministerial, que nos asegura la benevolencia del jefe de la izquierda. Y no se sabe nada más.

El Congreso anti-esclavista reunido en Bruselas ha llegado á las conclusiones adoptando como primer acuerdo excitar á los gobiernos para que regularicen sus posesiones africanas, dotándolas de administración y ejército y de ferro-carriles.

Todas las potencias impedirán el canibalismo y la barbara costumbre de los sacrificios humanos.

El día político ha sido verdaderamente tranquilo. Nada nuevo ni de política interior ni del extranjero.

Aunque se han desmentido los rumores que atribuyeron disgusto al señor ministro de Marina por lo del asunto *Peral*, insistimos en que el señor Rodriguez Arias está decidido á abandonar la cartera tan pronto como encuentra ocasión oportuna.

Del general Chinchilla podemos asegurar que continuará al frente del ministerio de la Guerra.

Sin fundamento todos los rumores que indiquen alteración del orden republicano. Oficialmente lo comprobamos.

Se han recibido noticias de Cádiz dando cuenta de la actitud que observa el regimiento de infantería que se encuentra de guarnición en San Fernando. En primer término resulta inexacta la noticia de la dimisión del capitán general del departamento y de las actitudes equivocadas atribuidas á dicho regimiento de Marina. Lo que hay es que la oficialidad desea que el cuerpo de infantería de marina dependa del ministerio de la Guerra, y esta petición la han hecho sin contravenir absolutamente en nada los deberes de la disciplina.

Parece seguro que el regimiento no será trasladado á Cartagena, como se dijo anteriormente.

Créese ya por asegurada la benevolencia del general Lopez Dominguez hácia la coalición de la conjura con los ministeriales.

Como no hay impresiones políticas en el salón de conferencias se forman candidaturas ante la eventualidad de una crisis próxima. Todos los vaticinios están conformes en asegurar la formación de un Gabinete donde figurarán los señores Gamazo y Romero Robledo.

Se ha comprobado la indiferencia de los reformistas hacia el señor Martos. Habiendo conferenciado extensamente con un íntimo amigo de éste, sabemos que el expresidente del Congreso insiste en mantener su libertad de acción conservando absolutamente su independencia política.

Noticias recibidas del Brasil por conducto alemán dicen que el gobierno republicano activa los trabajos para la reunión de la asamblea nacional. Esta precipitación obedece á la necesidad de legalizar los actos del Gabinete que no confía en la opinión. La situación lejos de ser segura, ofrece probabilidades para cualquier golpe de mano.

Suyo afmo.—S.

SENADO

Sesión del 2 de Diciembre de 1889

Abierta á las tres en punto bajo la presidencia del señor Mosquera,

Se lee y aprueba el acta de la anterior.

RUEGOS Y PREGUNTAS.

El señor ministro de Marina contesta á la interpelación que le designó el señor Merelo sobre la actitud de las fuerzas de infantería de marina que guarnecen á San Fernando.

Comienza diciendo que es inexacta la dimisión del capitán general de este departamento leyendo telegramas oficiales donde se demuestra que la actitud del referido regimiento es correctísima.

El señor Garcia Barzanallana hace algunas observaciones sobre una real orden de Ultramar pidiendo á la mesa, que nombre una comisión parlamentaria para examinar dicha real orden.

(La presidencia accede.) El señor Hernandez Iglesias reclama algunos datos relacionados con emisiones de valores de la deuda pública.

El señor marqués de Estella excita el celo del Gobierno para que obligue al Ayuntamiento de Madrid á mejorar el servicio de incendios.

ÓRDEN DEL DÍA.

Proyecto de ley sobre empréstitos de las minas de Almadén

El señor Marcoartu hace algunas observaciones que se toman en consideración.

(Sin debate quedan aprobadas varias carreteras y acto continuo se procede al sorteo de Secciones.)

Nos retiramos de la tribuna.

CONGRESO

Sesión del día 2 de Diciembre de 1889

A las tres y diez minutos se abre la sesión bajo la presidencia del señor Alonso Martinez. Se lee y aprueba el acta de la anterior. En el banco azul se sientan desde primera

hora el presidente del Consejo de ministros y ministros de la Gobernación, Estado, Fomento y Ultramar.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Garcia Alix pregunta si es cierto que en el departamento de San Fernando (Cádiz) han ocurrido serios disgustos entre los oficiales de infantería de Marina, con motivo de los deseos manifestados por el brigadier de aquel tercio de contestar á un artículo de un periódico de la localidad, en el que se hacían comentarios desfavorables al puerto de San Fernando.

El señor ministro de Fomento contesta que aún siendo cierto el hecho, no se puede discutir ahora la conveniencia de adoptar determinadas medidas ni menos aconsejar, ni pedir que se varíen aquellas que con arreglo á la ley se hayan adoptado.

Rectifican los señores Garcia Alix y ministro de Fomento, afirmando el primero que es contraproducente la traslación de dichos oficiales á Cartagena, y el segundo en que, sean cualesquiera las medidas del Gobierno estarán inspiradas en el deseo de conservar la disciplina que deben tener todos los jefes y oficiales de los institutos armados.

El señor ministro de la Gobernación contesta á las preguntas que en sesiones anteriores le han dirigido varios diputados.

Al señor Baselga le dice que no puede contestarle concretamente si el cargo de alcalde es compatible con el de ayudante de obras públicas, porque antes desea conocer el hecho denunciado.

Al señor Allende Salazar que cuando tuvo conocimiento de las denuncias formuladas acerca de los supuestos abusos del alcalde de Fregenal dirigió un telegrama al gobernador de la provincia, que le contestó que no había tales abusos.

Contesta á otras preguntas de los señores Pedregal y Ruiz, que carecen de interés.

El señor Bugallal (don Galindo) hace algunas observaciones al ministro de la Gobernación sobre abusos electorales cometidos en la provincia de Pontevedra.

(Nos retiramos de la tribuna.)

Crónica

Como si obedeciera á una consigna, vemos que los periódicos de Madrid y periódicos de provincias se ocupan del estado sanitario de esta capital. Aseguran «que está causando estragos» el sarampión, con una mortalidad enorme.

Nada más falso. El sarampión que durante dos años ha reinado, está en un notable descenso y los casos que se registran son de notable benignidad.

La función que esta noche se celebrará en el Teatro Principal promete verse muy concurrida. Dedicada al distinguido cuerpo de Artillería de guarnición en esta plaza con motivo de ser hoy Santa Barbara, ha combinado la empresa un variado programa que seguramente será acicate bastante al interés del público.

En el lugar correspondiente verán nuestros lectores los detalles de la función.

De hoy á mañana deben quedar instaladas en el Teatro Principal las mámparas y estufas que la empresa ha dispuesto colocar con anuencia y apoyo del Excmo. Ayuntamiento. Con esto es seguro que quedará el Teatro muy confortable.

Hoy á las nueve celebrará el cuerpo de artillería en la iglesia de San Lorenzo misa rezada y mañana á las once de la misma solemnes funerales por los compañeros difuntos, en la misma iglesia.

Bajo la inteligente dirección del señor Maya (padre) se celebró anteanoche el anunciado concierto en el café Marina.

Las obras que constituían el programa fueron interpretadas magistralmente, mereciendo los honores de la repetición algunas y ruidosos aplausos todas.

Las elecciones de Tudela han carecido de interés. Un periódico de la localidad dice:

«Como el tiempo estaban ayer los ánimos de los electores.

La elección municipal se hizo, según de antemano se presumía, con frialdad suma, sin animación ni entusiasmo, como si se tratara de un asunto baladí.»

El ayuntamiento de Fitero anuncia vacante la plaza de médico-cirujano titular de uno de los distritos de aquella villa, dotada con el sueldo anual de 1000 pesetas, por la asistencia á las familias pobres, cuyo número no pasará de 200.

Leemos en un periódico madrileño:

«Se aseguraba ayer que si bien en Málaga son muchas ya las arrobadas de aceite almacenadas, esperando que aumenten las demandas, es mucho mayor en Sevilla, donde, según cálculos, pasa ya de un millón el número de arrobadas.

A pesar de esta grande paralización, todo hace creer, sin embargo, que la próxima campaña de aceites ha de ser animada, con gran demanda para el extranjero, y que los precios

PÍLDORAS CATÁRTICAS

La Mejor
MEDICINA
de Familia.



DEL DR. AYER

Premiadas con
MEDALLA DE ORO
en la Exposición Universal de Barcelona

Son el MEJOR PURGANTE VEGETAL y ÚNICO que no irrita. Curan positivamente todas las afecciones del estómago, del hígado y los desarreglos de vientre, así como también la ictericia, ataques biliosos, neuralgias, jaquecas y los dolores de cabeza. Tomadas á tiempo, evitan enfermedades que en muchos casos producen la muerte. Evitan siempre sufrimientos y gastos á los que las toman. Las eminencias médicas las prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo. Preparadas por el

Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Agentes generales en España VILANOVA HERMANOS Y CA., Barcelona

ENFERMEDADES DE LA BOCA

PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS

ANGINAS, CRUP, RONQUERA, FETIDEZ DEL ALIENTO
É INFLAMACIONES DE LA GARGANTA

Las PASTILLAS NIELK calman la irritación producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables á las personas que hacen á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.—Para evitar imitaciones y falsificaciones exíjase en las cajas el sello de la *Sociedad Farmacéutica Española, G. Formiguera y C.ª, Barcelona*, impreso en tinta roja.—Al por menor, en las principales farmacias.

VINOS y JARABES

de **DESPINOY**

el EXTRACTO de HIGADO de BACALAO

El único experimentado y aprobado por la Academia de Medicina de Paris
SIMPLE Y FERRUGINOSO

Sin olor, ni sabor desagradable, reemplazando con ventaja el aceite de hígado de bacalao en todos sus usos.

DEPOSITO GENERAL: **DESPINOY y C.ª, 9ª, Rue Albouy, PARIS**

Exigir la Marca de Fábrica, la firma y el sello oficial de garantía de la Union de Fabricantes.

Dósito general, Barcelona: Farmacia de la Estrella, 7, Fernando VII.

**FLOR DE
RAMILLETE DE BODAS,**
para hermoear la Tez.



Por medio de la aplicación de la Flor de Ramillete de Bodas al rostro, hombros, brazos y manos, se obtiene hermosura fascinante, esplendor incomparable y la encantadora fragancia del lino y de la rosa. Es un líquido lacteo y higiénico, y no conoce rival en todo el mundo en crear, restaurar y conservar la belleza.

Véndese en las Peluqueras, Perfumerías y Farmacias Inglesas. Fábrica en Londres, 114 & 116 Southampton Row; y en Paris y Nueva York.

Depósito en Pamplona: J. Delgado Plaza de la Constitución núm. 1

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Cura todas las Enfermedades que resultan de Vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Líquen, Impétigo, Gota, Reumatismo.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR

DE YODURO DE POTASIO
cura los accidentes sifilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Gomas, Eozostis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa.
En Paris, Casa J. FERRÉ, 102, rue Richelieu, 5ª de BOYVEAU-LAFFECTEUR, y en todas las Farmacias.

ARADOS LEGITIMOS VERNETTE

ESPECIALES PARA VIÑAS Y DEMAS CULTIVOS.

precios rebajados últimamente.

Inútil buscar otro sistema de mejores resultados, pues, cuando ménos, economiza siem pre mitad de jornales al viticultor. Una sola mula, caballo ó buey, hace siempre, en toda clase de cultivos, más y mejor labor que dos con cualquier otro sistema. En el campo de Carifena y en todas partes economizan mucho hierro al cultivador de viñas.

No farse de las imitaciones y pedir el nuevo Catálogo general al Administrador de La Revista Vinicola y de Agricultura, Danzas, 5 y 7, entresuelo centro,

LA NATIONALE

COMPañIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMA FIJA
FUNDADA EN PARIS EL AÑO 1830.

PARIS

Rue Gramon-Rue Quatre Septembre, 18

MADRID

Plaza de la Lealtad núm. 3

Capital de garantía **281 millones**

Seguros en caso de defuncion mixtos y término fijo, con ó sin participacion en los beneficios

La reparticion se hace cada año.

Seguros temporarios:

Capitales asegurados desde el origen de la Compañía 1.235.695.920

Capitales pagados al fallecimiento de los asegurados. 143.839.580

Rentas vitalicias inmediatas ó diferidas sobre una ó varias cabezas.

Seguros en caso de vida.

Rentas y capitales de supervivencia:

Rentas constituidas desde el origen de la Compañía 26.439.742

Retenciones pagadas á los rentistas 237 852.733

Para informes, impresos y tarifas dirigirse al Sr. D. Enrique Junca, Director de la Compañía en España, Madrid; y al Sr. D. Ignacio Sanchez, agente en Navarra, Pamplona, calle Mayor, 55, 3.ª derecha.

60 Años de Exito!!!

JARABE JOHNSON

Preparado segun la Fórmula del Profesor BROUSSAIS
Medicamento autorizado por el Gobierno Francés, despues del informe del Doctor Martin Solon
En nombre de la Comisión de la Academia de Medicina

Contra las **Enfermedades del Corazon, Bronquios y Pulmones, Asma, Resfriados, Catarros pulmonicos, Desórdenes de la circulacion con tendencia á la Hidropesia y Enfermedades de las articulaciones**, etc.
Los profesores Broussais, Troussseau, Devayrie, Andral, Fouquier, Albert, Lherminier, Bennati, Barthélemy, Emery, E. de Salle, Fievé, Gaudet, Moynier, Marjolin, Rognault, Vitro, Davet, Sellier, Alibert, etc., han proclamado sucesivamente las virtudes maravillosas de este jarabe.

Depósito: **ROCHER, FARMACEUTICO, 112, RUE TURNESE, PARIS**
Para evitar las Falsificaciones exigir sobre cada frasco la firma JOHNSON BOISSARD y el Sello de garantía de la Union de los Fabricantes.
SE ENCUENTRA EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósito general: Barcelona, Farmacia de la Estrella, 7, Fernando VII.

Gran Hotel Central

ROGER y C.ª

PARIS - 56, Rue Lafayette, 56 - PARIS

80 CUARTOS y SALONES de 3 á 15 fr. POR DIA.

Huillo expresamente construido para EL DOS FAMILIAS 75 Balcones á la Calle.

REUNION DE FAMILIAS distinguidas de España y de las Américas; de Antillas, Central, del Norte, y Sur, y de las Islas Filipinas.

MESÁ REDONDA y RESTAURANT COMIDAS á 5 fr. Vino comprendido.

ALMUERZOS á 3 fr. 50. VINO COMPRENDIDO.

Restaurant á la Carta y á precio fijo.

PRECIOS ECONÓMICOS

Biblioteca, Guías, Albums de Fábricas Catalanas y Francesas; y muchos periódicos con preferencia Españoles y Americanos.

SEÑAS de Españoles y Americanos residentes en Paris

Boulevard Montmartre



Restaurant y Sobega acreditados. Cocinas francesa y Española excelentes. Espaciosos y bien amueblados Cuartos; todos con balcones á la calle Lafayette, y Pasaje Deux-Sœurs. Coches de lujo, de abono, al día y á la hora. Coches de punto.

SALA de BAÑOS ó HIDROTERAPIA. INTERPRETES en todas LENGUAS con preferencia la Española. Gran Salon Comedor, capaz para 200 cubiertos. Pension de Familia al mes y á precio alzado.

SALON DE LECTURA

UNICO Hotel Español y Americano en PARIS

El Gran Hotel Central está situado en el punto más céntrico del *Todo-Paris*. Vista espléndida sobre el *Gran Teatro de la Opera* donde empieza la "rue Lafayette" que tiene de largo 2 kilómetros 789 metros y continuación de esta, la rue Allemagne 1 kilómetro 820 metros. Total: 4 kilómetros. 609 metros concluyendo en el alto bosque *Buttes-Chaumont*.

CALEFACCION Ascensor sirviendo todos los pisos.

TELÉFONO.

TELEGRAFIANDO ASI: **CENTRALHOTEL, 56, Lafayette, PARIS**

los Viajeros pueden pedir se les guarde la correspondencia, la habitación, y que se salga á esperarlos en las Estaciones férreas de Paris, ó en los puertos de España, Francia, Inglaterra é Italia.

LA CURACION DE LOS TISICOS

Las píldoras antisépticas del Dr. Audet, aprobadas por las Sociedades de Medicina de Francia y Nacional de Higiene pública de Paris, constituyen el único remedio para combatir la tuberculosis. Médicos ilustres, que entendiendo honradamente incurable la tisis abían alarmado á las familias, aseguran y certifican hoy, despues de rigurosas observaciones, que con las Píldoras antisépticas se curan tísicos condenados antes á una muerte cierta. Calman la tos, moderan la expectoracion, cortan los sudores, alzan las fuerzas, abren el apetito. Son las Antisépticas Audet á las tísicos lo que la quinina al paludismo, segun opinion de los médicos que han comprobado su eficacia.—10 pesetas.

Venta en Pamplona NEGRILLOS Y BENETO.

Se remite por correo, previo envío de su importe en sellos ó giro al Instituto Aude Ferráz 66.—Madrid.